



TO THE ANNIVERSARY OF A.N. DYACHENKO

К ЮБИЛЕЮ А.Н. ДЬЯЧЕНКО

Как быстро проходит время. Вот уже и второе поколение волгоградских археологов проходит очередной юбилейный рубеж. 13 ноября 2022 г. нашему другу, археологу, члену редколлегии нашего журнала Александру Николаевичу Дьяченко исполняется 70 лет. Вся его жизнь и работа связана с Нижним Поволжьем. Он родился в Астраханской области, переехал с семьей в Волгоград, где закончил школу и откуда ушел служить в армию, в ракетные войска стратегического назначения. По окончании службы в 1974 г. поступил в Волгоградский государственный педагогический институт на исторический факультет, где и познакомился с археологией, ставшей его судьбой. В это время в Нижнем Поволжье работала археологическая экспедиция Ленинградского отделения Института археологии Академии Наук СССР, и возглавлял ее талантливый исследователь Валентин Павлович Шилов. Именно к нему и попал на практику Саша Дьяченко после первого курса. Могильники Есауловского Аксяя с яркими памятниками разных эпох, которыми богата евразийская степь, замечательный коллектив, увлеченный и увлекающий других руководитель – все это определило дальнейший творческий путь Александра Николаевича Дьяченко. Потом были археологические экспедиции Волгоградского пединститута, в которых он был непременным участником и исколесил все Волгоградское Заволжье уже под руководством Анатолия Степановича Скрипкина.

По окончании института А.Н. Дьяченко по распределению отправился учителем истории и обществоведения в деревенскую школу, но желание заниматься археологией взяло свое. Когда в только что открывшемся Волгоградском государственном университете А.С. Скрипкиным была создана археологическая лаборатория, Александр Николаевич был одним из первых, кто активно включился в ее работу, создавая ее костяк. Его научные и организаторские способности в полной мере проявили себя во время больших хоздоговорных работ в Краснодарском крае в зоне строительства Понуро-Калининской рисовой оросительной системы. Большой коллектив практикантов первых наборов историков ВолГУ требовал не только организации раскопок, но и ежедневной заботы о быте и нуждах студентов, многие из которых впервые надолго уехали из дома. И здесь упорно и ненавязчиво Александр Николаевич так наладил быт, что это стало казаться нормой для всех экспедиций. Когда уже позже, научившись в наших экспедициях азам археологии, студенты поехали в другие места, не раз высказывалось удивление, почему там не так комфортно, как все привыкли.

С 1989 г. и вплоть до недавнего времени он возглавлял лабораторию археологических исследований ВолГУ, руководя умело и вдумчиво, обеспечивая возможности и для проведения археологических практик, и для хоздоговорных работ, и для публикаций добытого и изученного материала.

Его научный интерес направлен в основном на решение проблем эпохи бронзы волго-донских степей. Александром Николаевичем исследовано весьма интересное поселение у с. Ерзовка Городищенского района, где выявлены как энеолитические слои, так и слой поселения, относящийся к завершающему этапу срубной культуры. Он исследовал памятники в Задонье, Волго-Донском междуречье, в Волгоградском и Астраханском Заволжье, активно сотрудничает с почвоведом, результатом этого сотрудничества стала серия статей, посвященных развитию почв и природной среды в эпоху бронзы.

Однако особой любовью у него пользуется тот район, с которого он начинал свою работу в археологии, – жаркие степи Есауловского Аксая, где под руководством юбиляра исследовались курганные могильники у с. Абганерово, Аксай, Перегрузное, Ковалевка. Свидетельством этого постоянного интереса может служить и недавно опубликованная им статья о нестандартных погребениях эпохи бронзы Есауловского Аксая.

Успехи Александра Николаевича в работе, в науке всегда были обеспечены надежным тылом – его замечательной семьей. Он заботливый и счастливый муж, отец и дед.

Пожелаем же юбиляру сил, здоровья, творческого долголетия и по археологической традиции – удачи.

Редакционная коллегия